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ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK : 
Egy évre — — 50 K — f
Hat hóra — — 25 K. — f.
Három hóra — 13 K. — f

Egyes számok ára 1 korona
TELEFON : 98

HIRDETÉSEK:
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő bírd. irodák 

árengedményben részesülnek

KÖZMÜVEI.ÖDÉST ÉS TARSAEALM.! HETILAP.

A kéziratok a szerkesztőséghez küldendők. 
Kéziratok vIhmsm nem adatnak.

Alapította: HOLLÓ SÁNDOR.

Megjelenik:
Minden vasárnap reggel.

|( Szerkesztésért felelős: A LAP KIADÓJA

A hiriletéaeket, elöflsetéMeket m a reklnniA- 
riókat a kiadóhivatalba kérjük utasítani.

A lap kiadója: NYITRAI és TARSA.

A nagy pör.
Ettek-e emberhúst a szepsii cigá­

nyok vagy nem ettek ? Ez a kérdés 
izgatja a magyar, szlovák, német, 
francia és angol újságolvasókat, akik 
kíváncsiságának kiszolgálására a 
lapok tudósítókat küldöttek ki a 
tárgyalásra. Az ügyész azt mondja, 
hogy nem ehettek embei húst, mert 
hiszen az áldozatok hullái megke­
rültek hiány nélkül. A cigányok 
közül többen pedig azt állítják hogy 
igen is ettek, az egyiknek meg ép­
pen egy női mell jutott vacsorára, 
amely annyira édes volt, hogy nem 
is tudta megenni. Hogy lehetne 
ennek az állításnak igazságát ellen­
őrizni ?

Másutt azt olvassuk, a cigányok 
úgy vallanak, mint a karikacsapás. 
Hogyha a cigány úgy vall, mint a 
karikacsapás, akkor bizonyára hazu 
dik, mert a régi kriminalisták tapasz 
talata szerint a cigány csak a hazug­
ságnál bőbeszédű, annál szűkszavúbb 
mikor az igazat adja elő. Annyi 
bizonyos, hogy a rablóbanda nagyon 
meg van ijedve, azért erősen takti­
kázik, hogy legalább a kötéltől 
megmeneküljön.

Mi most nem is az emberevés 
lehetőségét vagy valószínűtlenségét 
akarjuk rábizonyítani a cigányokra, 
bár e sorok Írója maga is látta, 
hogy történik az emberhús főzése. 
A háború alatt a harctéren egy 
katona főzött emberhúst, kockára 
vágott krumplival. Pörköltet akart 
belőle készíteni, de egyik bajtársa 
a rotyogó ételbe rúgott, igy nem 
került rá a sor, hogy meg is egye. 
A dolog úgy történt, hogy a román 
Slanicon fölrobbant a tábori vasúti 
állomás, ahol tiz és egynéhány baka 
is a levegőbe repült. Az emberi hús­
cafatok szerte széjjel hevertek a hó­
lepte tájon. Egy éhes katona, aki 
nem tudott a robbanásról, talált egy 
darab húst, nagyon megörült neki 
és nyomban főzéshez látott a tábori 
tűznél. Nem tudta, hogy bajtársát 
főzi a csajkájában, de hogy az em 
beriség ebben az időben idáig jutott, 
nem kisebb szégyene a világkultú­
rának, mint most a szepsii cigányok 
esete, hogyha történetesen kiderül­
ne, hogy ezek a cigányok valóban 
ettek is a maguk által mészárolt 
emberhúsból.

Mert vájjon a ma kultúrája meg­
kísérelte e komolyan azt a törekvést, 
hogy ezekről az emberi szörnyek­
ről lefaragja a szörnyet és a maga 
képére hasonló embert formáljon 

belőlük ? A cigány nemzetről vajmi 
keveset tudunk, ami homályosan 
derengő képzetünk van a Himalája 
tövében meghúzódó őshazájukról, 
az is csak Jókai szivárványos fantá­
ziáján keresztül rögződött meg ben­
nünk, azonban annyi bizonyos, hogy 
őshazájukban más lehetett az emberi 
mentalitásuk és jelenlegi körülmé­
nyeik közé csak a szétszóródás jut­
tatta őket, pária sorsuk pedig kul- 
turátlanságukból folyik, mig tagad­
hatatlan sajátos intelligenciájuk ki­
fejleszthető emberi értékeiket csil­
logtatja meg.

Bármint is végződjék a most 
folyó nagy pör, annyi bizonyos, 
hogy a közvéleményt annyira föl­
kavarta már is, hogy a cigány­
kérdés erőskezü és végleges rende­
zése ezek után nem késhet sokáig. 
Hogy a bűnösöket bezárják, az 
nem megoldás, hiszen az igazság­
szolgáltatás humanizmusa ma már 
nem büntető, hanem javító szán­
dékból Ítélkezik s a fogház, a bör­
tön sok embernek biztos azilum, 
néha kényelmes menedékhely az 
élet szenvedései közepette. A cigá­
nyokat tehát a börtön nem fogja 
kinevelni vagy megjavítani sohasem

A csehszl. köztársaság vélt állam 
politikai raisonból a cigányságot 
nemzeti kisebbségnek deklarálta, te- ; 
hát a cigánykérdést az államalkotás t 
után ott fogta meg, ahol tulajdon- 1 
képen azt befejezni kellett volna, 
mert ugyan mire mennek a cigá­
nyok nemzetiségi elismertetésükkel, ; 
hogyha nemzeti öntudatuk nincs, I 
s nemzeti vagy faji kultúrával nem j 
bírnak, de még csak primitív em- , 
béri kultúrával sem rendelkeznek, I 
Elsősorban is emberformáju embe- j 
rekké kell átformálni őket, ha kell, ■ 
erőszakkal is, ez nem lehet merény- I 
let az emberiesség ellen, mert hiszen 
éppen annak érdekében történne 
egyrészt, másrészt pedig éppen ők 
azok, akik legtöbbnyire erőszakot 
követnek el állatiasságukkal az 
emberiességen.

Nem helytálló az a sokat hallott 
állítás sem, hogy a cigányokat nem 
lehet röghöz kötni. Eleven példája 
ennek a Garam völgyében a sárói 
cigányfalu, amely még középkori 
cigány telepítés, a Magyarországba 
beözönlött elf ő cigánykaravánokból. 
Ezek a cigányok dolgos életet él­
nek s eléggé asszimilálódtak. Ami­
kor erről beszélnek Sáró vidékén, 
sokatmondóan mosolyognak az em­
berek. Lehet benne valami, hogy I 
ezek már nem tisztavérü cigányok 

s alaposan keresztezve vannak a 
fehér emberek vérével és természe­
tével, talán ez az oka annak is, 
hogy iskoláért rimánkodnak gyer­
mekeik számára. De hát nem a 
cigánykérdés elhanyagolására vall 
az is, hogy az iskolaügyi kormány 
azt mondja az iskolát kérő sárói 
cigányoknak, várjatok, előbb meg­
várjuk, hogy milyen emberek vál­
nak az ungvári cigányiskolából ki­
kerülő növendékekből? Azután eset­
leg ti is kaptok iskolát.

Ha a cigány maga kéri az isko­
lát, akkor az annak a jele, hogy 
kikivánkozik a cigány sorsból és 
emberi életre törekszik. Miért ne 
lehetne ezt a törekvést támogatni, 
amidőn annak általános érdeke és 
haszna annyira kézenfekvő, s ott 
kell megfogni az akció elejét, ahol 
maguk az érdekeltek is támogatnák 
a törekvéseket.

A takarékosságra való nevelés.
A háború utáni pénzügyi válságok, 

melyek legnagyobb mérvben a banki bete­
vőket sújtották : a takarékossági hajlamot 
Európaszerte úgyszólván kiirtották. A taka­
rékossági szellem hanyatlása s ezzel a tőke­
képzésnek elmaradása, súlyosan éreztette ha­
tását, mert tőke né kül nem indulhatott meg 
a terme, ő munka a tőke nélkül semmit sem 
lehet kezdeményezni.

A takarékosság a tömegek e’ött általá­
ban nem igen népszerű, részben azért, 
mert az ellenkezője sokkal kényelmesebb, 
másrészt pedig a takarékosság nem annyira 
természetes ösztöne az embereknek és sok­
kai inkább természetünkben gyökeredzik a 
pazarlás.

Csak amidőn az emberek elszaporodása 
miatt a növekedő hiányérzetek kielégítésére 
szolgáló javak nem állottak korlátlan 
mérvben az emberiség rendelkezésére: kény­
szerültek gondoskodni tartalék gyűjtésével 
az inségesebb időkre is. Ez volt legelső 
megnyilvánulása a takarékosság később ki­
fej ődött ösztönének. A bibliai Pharaó álma, 
a hét kövér és a hét sovány esztendőről, 
már képletesen említést tesz a készletgyűj- 
tésről, a takarékosságról

A takarékosság nagyobb jelentőséget 
azonban akkor nyert, mikor az emberiség 
a natural gazdaságról a pénzgazdaságra tért 
át. A pénz, mint a kielégítések és szinte 
korlátlan lehetőségek abszo’ut eszköze, 
pszichoógiaiiag a legtöbb embernek célja 
lett. Már a legrégibb fe jegyzések mint kin 
eset említik.

A takarékosságnak régi, nagyon elter­
jedt módja volt a thesauráció, mely érté­
keknek elrejtéséből s forgalomból való elvo­
násából állott. Ez még a mu t században is 
nagyon dívott, de ma már inkább csak a 
primitív kultúrájú népeknél találhatjuk meg.

Ez azonban a közgazdaság szepontja- 
ból teljesen irreveláns Ma már a takarék­
pénztárak és a bankok tevékenysége sem 
merülhet ki abban, hogy — miként az antik 
templomok — csupán őrizzék a betevők 
kincseit. .ériéi
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Találkozunk azzal a téves nézettel is, 
hogy a takarékos sokakat megfoszt a ke­
reseti lehetőségtől, mig a pazarló a pénz 
cirkulációját fokozza. Ez a nézet azonban a 
takarékosság és a pazarlás gazdasági hatá­
sainak.helytelen megítéléséből ered. Általá­
ban Franciaországra szoktak itt hivatkozni. 
Évszázadok ésszerű és kitartó takarékossága, 
a hires francia takarékosság teremtette meg 
azt a jólétet, amely gazdaságossá és jogos­
sá tette a fényűzést is.

Jóléten alapuló és mértéket tartó fény­
űzés jogos.

Nem takarékosság, hanem annak kinö­
vése a fösvénység. A fösvény az eszközt el­
cseréli a céllal, csak az eszköz után törek­
szik. Ennek további túlzásait magyar­
nyelvűnk a fukar, a zsugori és a kuporgó 
szavakkal jelzi. Cleopatra szeszélye, — aki 
a feljegyzések szerint, — Antóniusz tiszte 
Jetére drága köveket olvasztott volna fel 
borban, époly ellenszenves, mint Shakespeara 
Shylockja vagy mint Moliére Harpagonje. 
Az ilyen ember nem tévesztethető össze a 
takarékos emberrel, aki mindenki előtt tisz­
teletnek örvend.

Egyedül csak okszerű és céltudatos 
takarékosság révén juthatunk el a gondnél­
küli jóléthez. Éppen ezért sajnálatos az, hogy 
a nagy háború megingatta az emberek ta 
karékossági hitét és az emberek jórészt 
könnyen szétdobálják a keserves fáradsággal 
megszerzett megélhetési eszközöket. Sokszor 
szomorúan tapasztalhatjuk, hogy a társada 
lom egyrésze mennyi pénzt költ el haszon 
tálán dolgokra, mig kicsinyesen szűkmarkú 
ott, ahol a nemes célra való tekintettel nagy 
szivű gavallériát kellene tanusitani.

Milánóban a takarékosság újból való 
propogálása céljából takarékossági kongresz 
szust rendeztek, melyen elhatározták, hogy 
minden év október 31 én takarékossági na­
pot fognak rendezni azon célból, hogy a 
háborúban hitelt vesztett tákarékosságot új­
ból népszerűsítsék és a kultuszát vissza­
állítsák.

Ennek a kultusznak nálunk talán még 
inkább lenne fokozott jelentősége, mert né­
pünk mentalitása más, mint a hideg fegyel­
mezett angolszász fajé, avagy a racionálisan 
takarékos francia kispolgáré, ahol is e tu'aj 
donságok generációkon át plántálódtak be.

A magyar ember egyik rossz tulajdon­
sága az, hogy keveset törődik jövőjének 

anyagi viszonyaival és a keservesen meg­
dolgozott garasait igen gyakran könnyelmű­
en, céltalanul szertedobálje. A tisztes taka­
rékossági hajlamot pedig már a gyermekek 
nevelésénél kell beoltani az ifjú generációba.

És ezért nagy szükség lenne, hogy 
minálunk is bevezessék a takarékossági napot

A forradalmasított élet.
Ez a közlemény a Kassán megielenö Rádió Újság­
ban látott napvilágot. Különös érdekessége a világ- 

nyelv gondolatának felvetése.

Ötven éven beiül meg fog változni a 
világ képe. Megváltoztatja az emberi közös­
ségnek az a sohasem sejtett, gigantikus 
nagyságú kiépítése, melynek útját a rádió 
egyengeti. Megváltoztatta az emberi tudás­
nak, műveltségnek és életlehel őségnek a 
régi századotchoz és az eddigi lehetőségek 
hez viszonyított forradalmian nagy átalaku ása.

Száz év előtt az emberiséggel való kap­
csolat, az idegen országokkal való kulturális 
érintkezés még csak egyesek kiváltsága volt, 
a nagy tömeg többé kevésbé fantasztikus 
útleírásokból alkotott magának a nagyvilág 
ról fogalmat. Minthogy az elképzelésben 
mindig túlteng a fantázia és az elmélet, a 
tömeg érzésében nem válhatott eleven való­
sággá a nagyvilággal való összetartozás. 
Aki tapasztalatokat akart gyűjteni, annak 
rengeteg pénzzel valóságos expedíciót kellett 
szerveznie, mig eljutott egy idegen országba.

De még a vasút korában is csak igen 
kis terület, az, melyet a középosztályhoz 
tartozó ember beutazhat. Európa terü'etén 
túl alig jut el már egy töredék. Így tehát 
továbbra is csak újságcikkek, könyvek tájé 
koztatnak arról, amit nem láthat meg a tömeg

Ekkor jött a film. Ezer meg ezer film 
mutatta be képekben a világ legku ömbözőbb 
tájait, embereit, azoknak életét, szokásait. 
Elvitt bennünket a helyszínére Ma a legki­
sebb faluban lakó harangozó is tudja, hogy 
milyen Newyork, ismeri Kanadát, Alaskát, 
Ázsia és Afrika érdekes városait.

De mindezt elsöpörte jelentőségében 
a rádió.

Abban a pillanatban, mikor a rádió 
hallgatóján keresztül fülünkbe csendült az 
első külföldről küldött műsor, megkezdődött 
az emberiség ku'turájának kölcsönös és 
állandó kicserélődése.

Az ilyen kicserélődés természetes kö­
vetkezménye végeredményben csak egy le­
het : a világ kultúrája egységessé lesz, a 
külömböző mozaikokból egyetlen nagyszerű 
kép fog kialakulni.

Közben a technika úttörői fáradhatatla­
nul haladtak tovább A rádiót kiegészítették 
a távolbalátó készülékké’. A német filmet 
pedig megszólaltatták. Mit jelent ez ? Nem 
kevesebbet, mint hogy a jövő embere szó 
bája négy fala közé varázsolhatja bármikor 
a világ bármelyik táján lejátszódó eseményt 
képben, hangban és mozgásban.

Ez az emberi élet uj korszakát teremti 
meg. Testünk térbeli korlátozása megszűnik, 
a legegyszerűbb otthoi üllő ember is a vi­
lágjárók magas és tisztult világnézetére, 
tapasztalataira tesz szert gondolkozása ön 
álló lesz, szeretetét kiterjeszti az emberiség 
egész tömegére, mert azt most már nem el­
méletnek, hanem eleven, vele szoros kapcso 
latban lévő, az é'etben szerepet játszó va­
lóságnak érzi.

Még a legkényesebb, legizgalmasabb 
probléma van hátra : a nyelv kérdése I Akik 
a beszélőfllmet gyártják, nagyon jól tudják, 
hogy itt gáncsolódik el a dolog. Az angol 
nyelvet az emberiségnek csak egy töredéke 
beszéli, mindenesetre sokkal kevesebben, 
mint ahányan a beszé'ő filmeket hallgatják. 
Pedig ez a kérdés megfog oldódni.

A rádió, amely a beszé'ő fi'mmel kap­
csolódik össze, kérlelhetetlen komolysággal 
vetette fel a világnyelv kérdését I

Nehéz dolog, de nem szabad szemet 
hunyni felette. Kétségtelen, hogy egyetlen 
nemzet sem hajlandó nyelvét feláldozni Es 
mégis I . . .

E sorok Írója úgy érzi, hogy lesz egy 
nyelv, melyet az anya nyelve mellett min 
denki meg fog tanu'ni. Nem fontos, hogy 
angol vagy eszperantó A filmnek és a rá­
diónak nyelve lesz az. Az a nyelv, melyen 
az egész világ érintkezik egymással. Hiszen 
a művelt ember eddig egész sereg nyelvet 
kénytelen volt megtanu'ni, hogy belekapcso­
lódhasson a világ ku túrájába. Nos, a jövőben 
anyanyelvén kivül csak egyetlen nyelvet fog 
tanu'ni. Azt, amelyiken a beszélő finneket 
felveszik és amelyen a világ rádiói a híreket 
és eseményeket fogják kicserélni.

Hogy ez mit jelent, mekkora áldása 
lesz az emberiségnek, milyen óriási mérték­
ben valósitja meg a testvériesülés nagy

HARAGSZOM RÁD.
Gencsiék kúriája volt a kisvárosi fiatal­

ság találkozó helye. Minden szombaton dél 
után eljöttek ide olyan bizonyosan, mint 
ahogy eljön elsején a szabó a számlává1. 
Senki sem maradt el soha.

Elsők voltak a Palásthy lányok Velük 
jött mindég a társalkodónő, Kitty kisasszony. 
A pápaszemes, torzsalkodó Kitty kisasszony. 
Aki mindég azon sopánkodott, hogy milyen 
csúnya világot élünk. Ma már nem mennek 
a férfiak Palesztinába harcolni ideálokért. Sőt 
a Rómeók is teljesen kivesztek.

Olyan volt a szegény Kitty, mint egy 
Dickens regényből kivágott miss. O-yan régi, 
olyan szürke. A doktor, aki rossz vicceket 
szokott faragni, azt mondta róla : ,Az utolsó 
Júlia*. (Szegény Júlia, szegény Rómeó.)

Rendszerint utánuk következtek a Ta 
mássy lányok. Hátman. Hanem más har­
minc ember olyan ribilliót nem csinál, mint 
azok. Más nem jutott szóhoz tőlük.

Utolsó volt mindég a kis Kende Terka 
Terka ellentéte a többinek. Csendes, termé­
szetes, semmi városi hóborton nem kapó 
kis lány. Gencsiné kedvence. Odaültette 
maga mellé és mesélt neki. Régi, nagyon 
régi históriáknak minden története egy-egy 
hangulat volt. Tulajdonképen semmitmondó 
aprólikus dolgok, de amelyeket érdekessé 
tett az a mull időktől itt felejtett mesélő 
nemzetes asszony. És a kis Kende Térké­
nek tetszettek azok a levendula illatú 
mesék, a régi megyebálokról, a Szabolcsy 
bárók különcségeiről, rég meghalt emberek­
ről, akik már csak a nemzetes asszony em­
lékében élnek. Érdeklődve hallgatta az mindég. 
Hanem ma nagyon sűrűn nézegetett az 

ajtó felé. Mintha várna valakire. — Végre 
nyílt az ulcaajtó. Megjöttek a fiatal urak.

A doktor aki szerette adni a bölcset, 
az elméset, a földesur fia, aki monok­
lit hordott, racscsolt és szörnyű klaké- 
ler volt, azután két fiatal mérnök. És még 
valaki, akinek láttára elpirult a kis Kende 
Terka Kállay Laci volt. Szabadságra jött 
haza, nem rég választották meg megyei al 
jegyzőnek Terkával egy kicsit — alig ésrreve 
hetőleg — melegebben fogott kezet.

Egy kissé zavarba jöttek, Kállay mon­
dott valami sületlenséget Mint már az szó 
kás ha valaki zavarba jön, vagyha tudná 
ugyan mit mondjon, de itt sokan vannak. 
Aztán leültek. Először trécsekek egy kicsit, 
majd valaki társasjátékot ajánlott. Mert mon­
dom Gencsiék falun laktak. Ott még előtör 
dúl az ilyen — ne mondják kérem ostoba­
ság — ártatlan szórakozás. Igaz, hogy ne 
vetségesnek látszik mikor egy olyan monoklis 
úr, mint Bárd Aladár eldob egy összekötött 
zsebkendőt és mond valami korán leszüre­
telt gyümölcshöz hasonló dolgot De hát 
varinak emberek, akiknek ez jobban tetszik, 
mint más valami szórakozás.

Tehát mondjuk, — ámbár biztosan nem 
tudom — haragszom rádot játszottak.

Bárd Aladár végigsimitotta bajuszát és 
jelentőségteljesen nézve Kende Terkára, 
mondta :

— Aztán legyen sok zálog I
— Csakhogy én nem játszom csókba I 

— Természetes hangon beszélt, minden af- 
fektálás nélkül.

— Na, na I
A játék hamar véget ért Minden meg­

mozdítható dolog zálogba volt. A doktor 
adta fel a kérdést, Bárd Aladár Ítélt, igaz, 

hogy hamis birák voltak, mert a doktor 
mindég ránézett a tulajdonosra. És Bárd 
amellett önző is vö t. Mindjárt az első tárgy­
nál a maga javára ítélt.

— A zálogtárgyért nekem jár egy csók I
— Miss Kitty sóvárogva nézett a dok­

torra. Ó, ha az ő rídikülje lenne Csalódott. 
Karperec — Kende Terka karperecé — volt 
a zálog. Miss Kitty gyilkos villámként lövelt 
felé, mikor ismételte első kijelentését.

— Mondtam nem játszom csókba.
— Bízza csak én rám.
A leány egy riadt pillantást vetett kö­

rül, aztán Kállay mögé futott.
— Kállay 1 Ne engedjen megcsókolni
Az aljegyző Bárd elé állt és mosolyog­

va, minden rosszindulat nélkül mondta :
— Pardon I
Az uraság fia elvörösödött.
— Mi tetszik ?
— Terka kijelentette, hogy nem játszik 

csókba I
— És miközöd neked ahhoz ? Tudtom­

mal a kisasszony sem testvéred, sem meny­
asszonyod I ? Talán . . .

Még mielőtt befejezhette volna, Kállay 
végignézett rajta kicsinylöleg, megvetően.

— Pimasz, léha fráter I
Szétrobbant a nemzetes asszony társa­

sága. A kis városban pedig villámgyorsan 
terjedt a hir. A kaszinóban is tárgyalták az 
ügyet. Kompos úr a .Tabajd és Vidéke" 
szerkesztője komoly képpel adta elő az es­
hetőségeket, miközben öreg urakhoz intézett 
kérdésekkel kezdte gyűjteni a városka pár­
baj krónikáját. Kalaba úr komolyan jegyezte 
meg, hogy van két kitűnő pisztolya, csak 
egyikről hiányzik a kakas, szivesen bocsátja 
rendelkezésre ha megcsináltatják.
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problémáját, azt nem kell bővebben fejte­
getnünk.

Érdekes megfigyelni, hogy milyen tör­
vényszerűen történik ez, hogyan kapcsolódik 
egyik találmány a másikba, hogyan egészíti 
ki egymást. A beszélő filmet közvetítik a rá­
dión és igy a film és rádió, melyeket egy­
mástól egészen külön találták fel és egészen 
más célt szolgáltak, most egyesültek, hogy 
fokozott erővel szolgálják a tudás terjeszté­
sét. Egy évtizeden belül a rádió és a film 
segítségével többet fog művelődni a nagy­
tömeg, mint amennyit azelőtt századok alatt. 
És a tudás megnyitja a szemeket, megvál­
toztatja az életfelfogást, megenyhiti a sziveket, 
teljessé és tökéletessé teszi az életet.

A jóindulatú baktériumok.
Az egész orvostudomány célja : a bakté 

riumok, a mikrobák elleni küzdelem. Ez 
természetes, évszázadok óta átment a köztu­
datba. Ezért a mikrobák fogalma a laikusok 
előtt rettenetes, szörnyű, gyilkos dolgot je­
lent, az emberiség titkos, engesztelhetetlen és 
láthatatlan ellenségét, amely ellen alig lehet 
védekezni így azután kevesen tudják, hogy 
bizonyos mikrobáknak milyen fontos szere­
pük van az ember életében. A laikus kö­
zönség általában csak a rosszindulatú bak­
tériumokat ismeri, de keveset tud a jó 
mikrobákról

A jóindulatú mikrobák kevés kivétellel 
mind az erjesztő baktériumok kategóriájába 
tartoznak Elsősorban az alkoholos erjedés­
nél, a saverjedésnél és a bomló erjedésnél 
játszanak közre. Ezek a mikrobák kémiailag 
átalakítják azt a környezetet, amelybe bele­
kerültek és amelyben élnek. Ez a szerves­
anyagú környezet a mikrobák hatására fel­
bomlik. A mikrobáknak ez a működése ha­
sonlít az ember természetes mechanizmusá­
hoz. A mikrobák munkája következtében 
gázok fejlődnek, uj anyagkombinációk tá­
madnak. Ezek az uj kombinációk sok eset­
ben alkoholos jelenségek, amelyek cukorer­
jedésből keletkeznek, más esetben a mikrobák 
viszont savakat hoznak létre a különböző 
szeszesitalok vagy például a tej anyagából. 
Máskor viszont mikor a mikrobák rothadást 
okoznak, tulajdonképpen az történik, hogy a 
test szénsavas anyagai, elhalóanyagai és

A szekundások titkolódzva kértek külön 
szobát, úgy tettek, mintha azt akarnák elhi­
tetni, hogy közömbösek, pedig iszonyú 
büszkék voltak. Sípos úr, a postamester 
vitte a szót.

— Elégtételt kérünk. Karddal bandázs 
nélkül.

A kántor és a tanító összenéztek.
— Ohó!
A póstás zavarba jött :
— Hát izé I Fekete selyem I
— Minek a fekete selyem ?
— A felek nyakára kötik, hogy meg ne 

lehessen vágni.
__ Ohó I Semmi selyem. Azért párbBj, 

hogy valakit megvágjanak Még mit nem ? 
Miért nem öltöznek vasba ?

» » »

Tulajdonképen nagy volt az izgalom. 
Most mentek a kaszinó tánctermébe vere­
kedni. Kállay nyugodtan, mosolyogva, a 
másik izgatottan, idegesen.

Mikor felálltak, Kállay még akkor is 
mosolygott. Mintha biztatta volna azt a nagy 
Góliáth embert:

__ Hát ne félj, nem bántalak. Csak 
egy kicsit megkarcollak. A jobb karodon. 
Mert olyan szemtelen voltál vele szemben.

Háromszor megvághatta volna I A mel­
lét, a fejét. Ahol akarja. De ö nem akarta. 
Csak a karját. Egy kicsit. No végre ! Meg 
van I Végigcsapott Bárd karján Kardja lapra 
fordult, a másik pillanatban megtántorodolt 
és végigzuhant a pad ón. Bárd kardja szíven 
szúrta. Csurgott belőle a piros vér. Mikor a 
doktor föléje hajolt, még suttogott valamit. 
Tórdelten, szaggatottan :

— Hiszen előre mondta, nem játszik 

csókba ... P. M. 

különböző savai felszabadulnák Az erjedés 
tulajdonképen az élő lények kémiája. Az 
emésztésünk tu'ajdonképpen erjedésen ala­
pul. Különböző átalakitóerejű anyagokat vá­
lasztanak ki a mirigyeink, mint amilyen 
például a gyomorsav vagy a nyál. Ezeknek 
a működése erősen emlékeztet a mikrobák 
működésére Ezeket az anyagokat eurimek- 
nek nevezzük s összetételük — a pontos 
vegyelemzés ellenére — még mindég eléggé 
rejtélyes. Így például tudjuk, hogy a gyo- 
morsav fepszin és sósav keveréke, de ha a 
gyomorsavat felmelegitjük, egyszerre elveszíti 
azt a tulajdonságát, amellyel feloldja a húst, 
a tojást stb. Egyes tudósok véleménye sze­
rint az emberi mirigyeket bizonyos baktériu 
mok izgatják a fontos nedvek kiválasztására.

Igen jótékonyak a kénes baktériumok. 
Ezok a kénes baktériumok varázsolnak 
gyógyerejűvé számos forrást, amelyeknek 
vize kitünően gyógyítja a légzőszervek zava 
rait, a bőrbetegségeket, a reumát és az 
izületi bántalmakat.

És nem szabad megfeledkezünk azok* 
ról sem, amelyeket az oltásokhoz használunk 
fel. A preventív vagy gyógyitóerejű oltások 
lényege mindég valamilyen erjesztő mikroba. 
Ezeknek a jótékony mikrobáknak köszön­
hetjük példáu’, hogy ma már sikerült le­
küzdeni a himlő halálos erejét.

Általában valahányszor valamilyen ál­
lati, növényi vagy ásványi anyag átalakul és 
lényegesen megváltozik: ez mind mikrobák 
következménye. A mikrobáknak ez az át­
alakító hatása tulajdonképpen maga az élet. 
Minden élet alapja a mikroba és egészen 
tudománytalan dolog azt mondani, hogy 
harcolni kell általában az összes mikrobák 
ellen. Hiszen a szerves anyagok bomlása 
teszi termékenyé a talajt. A savalkotó bak­
tériumok fertőtlenitik a bélrendszert s a 
baktériumok munkája nyomán nyerjük a 
petróleumot

A mikrobiológiai tudósaink feladata, 
hogy pontosan megállapítsak, melyik a hasz 
nos mikroba, melyik a káros. Ötven évvel 
ezelőtt ez a tudomány egyáltalán nem is 
létezett. Pasteuer volt a mikrobiólogia első 
zseniális művelője. A nagy mester utódai, 
Roux, Chamberlan, Koch, Erlich, Tissier és 
társai azután diadalra vitték ezt a tudományt 
Az utóbbi évtizedekben óriási módon fejlő­
dött a mikrobiológia. A laikus közönség 
azonban ma még alig ismeri ennek a cso­
dálatos tudománynak csodálatos eredményeit.

FEKETE BÚZA.
Tavasz volt . . . búzát hintettem a földbe, 
hogy legyen nyáron kalász-tengerem: 
az emberek csodálva néztek rája, 
mert sohasem volt a magyar földeken 
fekete búza.

Nappal oly gőgös volt a búzarendem, 
de éjjel áldott, ápolt és szelíd, 
ha érkeztem a rendek megremegtek 
s én kileheltem sejtelmes nevit 
fekete búza.

De nem tűrték a szántó-vető népek, 
hogy egyhelyiltt oly különös a rend 
és lekaszálták mielőtt megérett: 
halotton dőlt végig a néma-szent 
fekete búza.

4 mezőkre, ha éj van ki-kinézek 
s a sötétségben minden egyre megy, 
a szőke rendeket szivemhez zárom 
és hiszem azt, hogy az az elveszett:

SÓHAJ.
Oh én mindenkit szeretek . . . 
A koldust és a gazdagot, 
Mégis e nagy szeretedért 
Még csak jó szót sem kapok. 
Megöleltem a szenvedőt 
És elosztottam kenyerem, 
Azért mégis árva vagyok 
Nem gondol én rám senki sem.

8 ÁSS JÁNOS.

Városi közgyűlés.
Léva város képviselőtestülete múlt szom­

baton délután kezdte meg rendkívüli közgyű­
lését Simko Károly vezetöbiró elnökletével.

A városi titkár beterjesztette a tanács 
javaslatát, mely szerint a város megvásárolja 
450 ezer koronáért az uradalom központi 
irodaépületét közintézmények céljára A vá­
sárláshoz szükséges pénzösszeget rövid lejá 
ratu kölcsön utján szerzik meg. (Az ajánlattal 
az uradalom fordult a városhoz ) Az előadó 
megjegyezte még azt is, hogy eddig az volt 
a terv, hogy a jelzett épületet a járási szék­
ház részére vásárolják meg, azonban ezt a 
tanács később oda módosította, hogy közin­
tézmények céljára vásárolja meg.

A szőnyegen levő ügyhöz elsőnek a 
zsidópárti dr. Fischer szól hozzá. Azt han­
goztatja, hogy nem elégíti ki öt a tanács 
javaslata, mert vagy kell járási székház, 
vagy nem kel'. Miért nein határozzák meg 
precízen a vásárlás célját. Léván a járás­
bíróság elhelyezése is tarthatatlan a rekvirált 
épületben, mely annyira szűk, hogy alig tud­
nak benne mozogni, várószobák pedig egyál 
talán nincsenek. A járásbíróságot egy födél 
alá lehetne helyezni a kerületi hivatallal.

Majd Bteuer Géza szólal fel. Nagy de­
rültséget kelt minden oldalon az a kijelentése, 
látszik, hogy nincsen állandóan idehaza, 
azért a város vagyona ismét Csáky szalmája 
lett. (I) De hát majd neki gondja lesz rá I 

Ezután rendkívül hosszasan támadta a 
tanács javaslatát s kijelentette, hogy ezt a 
vásárt utolsó leheletéig ellenezni fogja. Azt 
ajánlotté, hogy a járási székházat a vásár 
téren építse fel a város, mert ebből a vá 
sárból a városnak nem lesz haszna.

Vojtás városi titkár rámutat arra, hogy 
a vásártér nem fekszik a város központjában, 
a város közgazdasági életének pedig szüksége 
van arra, hogy a járási székház a város 
központjában legyen. A tanács javaslata pe­
dig azért jelzi a vásárlás célját közelebbi 
meghatározás nélkül, igy: közintézmények 
céljára, hogy a város keze ezáltal ne legyen 
megkötve.

Majd dr. Szilárd, a város jogi képvise­
lője adja magyarázatát annak, hogy a meg­
vásárolandó épület rendeltetése már most 
miért nincsen határozottan megjelölve. Az ö 
módosítása volt az a tanács javaslatában, 
hogy az épületet ne kifejezetten a járási 
székház céljára vegye meg a város, hanem 
hogy a kezét ne kösse meg véglegesen (az 
államsegély kieszközlésénél van erre szükség), 
azért általában közintézmények céljára meg­
határozással vásárolja meg, ez nem zárja 
majd ki, hogy annakidején ott a járásbíróság 
is elhelyeztessék.

Dr. Nagy Béla (kér. szoc ): A pénzügyi 
bizottság egyhangú véleménye szerint ez a 
vásár rentábilis, a szóban levő épület a meg 
állapított összeget megéri, aminthogy meg 
érne azoknak is, akik az épület eladásáért 
az uradalomnál napról-napra kilincselnek.

Dr. Fischer : Szerezzen a város opciót 
az épületre és addig járjon el a járási szék­
házhoz az államsegély érdekében

Ezt követte a szoc dem. Miklóssy fel- 
szóla'ása, akinek beszéde a tanács javasl­
tának hívei oldalán zajos helyeslést keltett.

Miklóssy kijelentette, hogy teljesen meg­
bízik a pénzügyi bizottság Ítélőképességében 
a vásárlást illetően, azonban úgy látja, hogy 
itt magánérdekek ütköznek össze a város 
érdekévé1. A közintézmények egységes elhe­
lyezése Léván már régi kívánság, azért tá­
mogatja a tanács javaslatát

Miklóssy felszólalása nyomán élénk 
konsternáció támadt a baloldalon, mire rövid 
szünet elrendelését kérték s megbeszélésre 
vonultak vissza. Szünet után Breuer formu- 
lázta meg a szociáldemokraták javaslatát 
Azon esetben járul hozzá a vásárhoz, hogyha 

l az épületben a járási székház mellett a posta 
és a járásbíróság is elhelyezést nyer

Dr. Szilárd a tanács javaslata mellett 
szólal fel. A város érdekében levőnek találja 
azt, hogy a keze ne legyen semmiféle irány­
ban lekötve, hiszen a közgyűlés későbbi idő 
ben tetszése szerint határozhat Hagyják 
meg a „közintézmények céljára" megjelölést.

Ezután elrendelték a névszerinti szava­
zást. A kérdések feltevésénél a szocialisták 
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körében heves vita zajlott le az eltérő véle , 
inények miatt, mert állítólag Breuer nem a 
tanácskozás szerinti megállapodás értelmében 
tolmácsolta a javaslatot. A szavazás eredmé- 
nyeképen a tanács javaslatát 29 szóval négy 
ellenében elfogadta a közgyűlés

Breuer bejelentette, hogy a határozatot 
megfellebbezi, nemcsak a járásig, hanem föl 
egészen a közigazgatási biróságig

Ezzel a 32 pontból álló tárgysorozat 
első pontját három óra alatt sikerült elintézni, 
mire a gyűlést elnapolták.

Különfélék.
— A járási lpartársulat közgyfi 

lése. A lévai járási ipartársulat III. rendes 
évi közgyűlése junius 16. án délelőtt ’/210 
órakor fog a városi vigadó nagytermében 
megtartatni. Amennyiben a közgyűlés az 
egybehivás idejére határozatképes nem lenne, 
az esetben az alapsz. 18. § a értelmében a 
közgyűlés egy órai várakozási idő eltelte után 
a megjelent tagok számára való tekintet 
nélkül jogosult a napirendre tűzött tárgyak 
felett érdemleges határozatot hozni. Tárgy 
sorozat: 1. Elnöki megnyitó. 2 Jegyzőkönyv 
hitelesítők kiküldése 3 Jelentés 1928 évi 
működésről. 4. Az 1928. évi zárszámadás 
beterjesztése, jóváhagyása és a felmentvény 
megadása iránti határozathozatal 5 Az 
1929. évi költségelőirányzat beterjesztése és 
elfogadása feletti határozathozatal. 6. Ipar 
társulatok országos szövetség tagsága. 6 Da 
legátusok megválasztása a 6 ponthoz. 
8. Ipari segédi vizsgáknál működő bizottság 
névjegyzékének megállapítása. 9. Segélyalap 
létesítése. 10. Székház létesítése. 11. Esetle 
ges indítványok. — Az alapszabályok értel­
mében a közgyűlésen csak azon iparosok- és 
kereskedők birnak szavazati joggal és csak 
azok választhatók meg, akik az 1928 év 
végéig esedékes tagdíjakat befizették.

— Anyák ünnepe. A Vöröskereszt 
Egyesület a helybeli iskolák közreműködésé­
vel május hó 30 án délután a városi szín­
házban sikerült ünnepéllyel ülte meg az anyák 
napját. Ennek a poétikus szép gondolatnak 
népszerűsége már Léván is emelkedőbea van 
s a múlt évi első ünnepély után most a má­
sodik rendezésen az iskolákon kivül már 
nagyobbszámu érdeklődőt láttunk a közönség 
köréből megjelenni, bár még mindég nem 
olyan mértékben, mely teljesen kifejezné az 
anyaság s az anyai szeretet megszentelt fo­
galmát és a nő magasabbrendü hivatottsá- 
gának mindenfelé átérzett jelentőségét. Az 
anyák napja nem csupán a gyermekek ün­
nepe s az anyák glorifikálása, hanem az 
anyák napját az egész család ünnepévé kell 
emelni, mint ahogy a család értelme az anya 
nélkül el sem képzelhető Az ünnepély mű­
sorát dr. Sülnek István egyesületi alelnök 
nyitotta meg tartalmas beszéddel, vázolva az 
anyák napjának jelentőségét Négy elemi iskolai 
tanuló szlovák és magyar alkalmi verseket 
szavalt kedvesen Knapp A. gimn. tanuló 
Duschek V. gimu. tanuló zongorakisérete 
mellett szépen és érzéssel énekelte el Wallo 
A. gimn. igazgató Mely drotár című dalát. 1 
Simko Károlyné szlovák, Bándy Endre ev. 
főesperes pedig magyar nyelvű alkalmi be­
szédeikben a közönség nagy tetszése mellett 
az anyák napjának jelentőségét fejtegették. 1 
Párái L. tan. képz növendék Zák R tan. ( 
képz. növendék zongorakisérete mellett ha­
tásosan adta elő Dve pohádky cimü meló 
drámát. Az állami polgári iskola tanulói szép 
sikert értek el Biela noc cimü 1 felv. szín­
darab szinrehozásával. Kedvesek voltak a 
kis Óvodások és szép sikerrel szerepeltek az 
állami polgári iskola és a tanitóképző ének­
karai. Pulpiti A. tan. képz. növendék Bandi 
pacsirtadalaiból énekelt. Végül a szép ünne­
pélyt az állami elemi iskola és az ovoda ta 
nulói által bemutatott sikerült élőkép te 
jezte be.

— Konfirmáció Az evangélikus tem­
plomban ma d. e. 10 órakor lesz a kon­
firmáció.

— A közigazgatás köréből. Dr. 
Zostyák András kerületi főnök szabadságá­
ról visszaérkezett.

— Anyák ünnepélye a zárdában. 
A lévai leányszivgárda junius 9 én a zárda 
tornatermében, Jézus szent Szive tiszteleté­
vel kapcsolatban .Anyák Napját” tart, a 
melyre az érdeklődőket tisztelettel meghívja 
a Vezetőség.

— Az egyház köréből. Bucsek Mátyás 
esperesplobánost Garamszentbenedekröl a 
verebélyi plébánia élére helyezték át s egy­
idejűleg a verebélyi plébánia vezetésével 
megbizott három szaléziánus pátert helyezték 
át helyébe, akik működésüket Garamszent- , 
benedekben már meg is kezdték — Az 
apostoli kormányzó az elhunyt Pauer Károly 
köhidgyarmati plébános helyébe Loczner 
Gusztáv ebedi plébánost nevezte ki admi­
nisztrátorrá.

— A ref. egyház köréből. A napok­
ban zajlottak le a losonci ref. teológián az 
államalakulat után életre hivott intézetben 
az első kápláni vizsgák. Ez alkalommal a 
barsi egyházmegyéből Sós Endre teológus, 
Sós Géza baracskai tanító fia tette le sikerrel 
a vizsgát, s utánna a pozbai gyülekezetbe 
küldetett ki segédlelkészül.

— Halálozás. Nemlaha Gyula, a lévai 
járásbíróság hajdani vezetője Kassán, ahol 
mint nyugalmazott kúriai biró élt, 78 éves 
korában elhunyt

— Gyáazhlr. Silbinger Zsigmond is­
mert lévai kereskedő neje, született Weic- 
berger Éve, életének 64 évében hosszas 
szenvedés után Budapesten elhunyt. Hült 
tetemét hazaszállitották és a gyászházból 
május 22.-én kísérték ki örök pihenő helyére 
nagy részvét mellett Halálát nagyszámú ro 
konság gyászolja.

— A Szlovák Nemzeti Színház 
drámai együttese Pozsonyból szlovenszkói 
körútja során négy vendégjátékra Lévára 
érkezett. Hétfőn este tartotta a bemutató 
előadást, melyen nagy számban vett részt 
Láva és környékének szlovák cis cseh társa­
dalma. A közönség meleg ovációkkal köszön­
tötte a mu.t évben már itt szerepelt kitűnő 
együttest. ,To jo komédia* cimü pompás 
vígjáték volt műsoron. A német Gsyer da­
rabját Borodác fordította szlovákra s ugyan­
csak ő végezte a rendezés munkáját is, va­
lamint az előadás egyik erősségeként szol­
gált közvetlen, természetes játékával. A 
darab kacagtató helyzetkomikumával állandó 
derültségben tartotta a közönséget s a fonák 
helyzetek frappáns hatásait nagy mértékben 
emelte Bocek karakterisztikus egyéni hutnoru 
alakitása, továbbá Országh Olga, Melicka 
Harca kiforrott erejű játéka. A kisebb sze­
replők is dicséretre érdemes módon illesz­
kedtek az együttesbe. A többi előadás is 
fővárosi nivót mutatott.

— Az Iparkamara a betegsegély- 
zől választások mellett. A beszterce­
bányai kereskedelmi és iparkamara választ­
mánya a napokban tartotta meg ülését A 
titkári jelentés szociálpolitikai részénél kérdést 
intéztek az elnökhöz a sérelmes botegse- 
gélyző pénztári kinevezések ügyében. Az 
elnök kijelentette, hogy a kamara kivánsá 
gait az országos hivatal nem honorálta a 
kinevezések során, igy a kereskedelmi és 
iparkamarák a felmerült panaszok alapján 
követelik a rendes választások sürgős elren­
delését.

— Eljegyzés. Béda Bözsike (Ungvár) 
és Nyizsnyánszky Lajos jegyesek. M. k. é. h.

— Házasság. Zahradnik Dániel és 
Kosztolányi Ilonka f. év május 18 án tartot­
ták esküvőjüket Debrecenben.

— Értesítés. Az iparos tanonciskolái 
tanulók junius 6-iki bratislavai kirándulására, 
kedden délig lehet jelentkezni az igazgatónál. 
Csakis az iskolát pontosan látogató, szorgal­
mas és jómagaviseletü tanulók ajáulkozása 
vétetik figyelembe. Ez okból ismételten arra 
kérjük a tanonctartó főnököket, hogy amikor 
a tanítói kar tanulmányi kirándulást rendez, 
sziveskedjenek tanoncaiknak megszerezni azt 
az örömet, hogy őket ez alkalomra a munka 
alól mentesítsék s a kirándulásra elengedjék. 
Ezzel hálára köteleznék tanoncaikat. Az úti­
költség oda és vissza 10 kor Akik 20 koro­
nát befizettek, azok 10 et visszakapnak. 
Indulás : csütörtökön reggel 5 óra 10 perckor. 
Gyülekezés: junius 6 án, reggel fél 6 órakor

a helybeli vasúti állomáson. Hazafelé indul 
a vonat Bratislavából: d. u. 5 óra 15 perc 
kor. Aki bármily okból lekésik a vonatró', 
annak befizetetett pénze vissza nem téríttetik. 
Végül annyit, hogy a jelen tanévre beirat 
kozott tanulókon és azok vezetőin kivül, 
mások nem vehetnek részt a kiránduláson.

— Éjjeli ezenteéglmádáa. Folyó hó 
15 éröl 16 ra virradó éjszaka a lévai Mária- 
kongregáció éjjeli szentségimádást rendez a 
mexikói üldözött katholikus hivekért

— Dijkugllzás. A lévai férfi Mária 
kongregáció ma, junius 2-án 3 órai kezdettel 
dijkuglizást tart a piarista rendház kertjében, 
amelyre a tagokat és azok vendégeit tiszte­
lettel meghívja a Vezetőség.

— A liszt és kenyér árának csök­
kenését várjuk Léván Is. Az amerikai 
gabonakereskedelem által spekulatív célokra 
mull év őszén visszatartott nagy mennyiségű 
gebonakészletek raktárolása következtében a 
gabona ára Európában rohamosan csökkent, 
most ennek következtében a liszt és kenyér 
árának megfelelő csökkenése van soron. 
Mind erősebben érezhető a fogyasztóközönség 
panasza, hogy mindeddig úgy volt még, hogy 
minden csekély gabonaáremelkedésre nyom­
ban reagált a malom és pékipar, mig az 
árak eséséről ez a két iparág nem szokott 
tudomást venni, noha a viszonylagos ár­
csökkenés természetesen itt is teljesen indo­
kolt volna Gazdasági körök most már szá­
molnak azzal, hogy a liszt és kenyér árának 
rövidesen olcsóbbá kell válni, mert jelentős 
olcsóbbodás állott be a kenyérmagvakban is.

— Vasárnapi uj rend a postán. 
Vasárnapokon, vagyis munkaszüneti napokon, 
amikor a postahivatal egyébként zárva van, 
— junius 9 töl kezdödöleg ezen napokon a 
postafiókok a bérlők rendelkezésére áll d. e. 
fél 9-től fél 10 óráig, délután 3 tói 4 óráig 
(ujságátvétel) Azontúl a postahivatal ismét 
zárva lesz.

— A kontármunka üldözése eré­
lyesebb lett Léván. A lévai iparostársa­
dalomnak régebbi panasza volt a kontárok 
feltűnő elszaporodása ellen s az ipartársulat 
közgyűlésein napirenden tartva a kérdést, 
a hatóságok figyelmét is ráterelték. A kontá­
rok ugyanis nagy konkurenciát jelentettek a 
törvényes alapon működő s igy minden kirótt 
közterhet viselni köteles iparosoknak, mert 
a törvényes jogalap nélkül működő kontárok 
a közterhek viselése alól önmagukat termé­
szetesen mentesítették, igy ennnek a meg­
takarításnak révén termés: etszerüen olcsóbb 
munkát is szállíthattak a közönségnek, mi­
által károkat okoztak az adófizető iparosoknak. 
Úgy ezt, mint az épitőipar körében panaszolt 
rendellenességeket a csendőrség fokozottan 
ellenőrzi s eddig már 12 ipari kihágásról 
történt jelentéstétel az illetékes hatóságnak, 
mely a büntető eljárást megindítja.

— Évadzáró előadás a moziban 
Ma, vasárnap kerül műsorra a .Hágát fia” 
nyolc felvoni'sos nagy monumentális dráma, 
melynek nagyszerű szüzséjén kivül meglepő 
szép természeti képei lebilincselik a nézőt. 
Két előadás 6 és fél 9 órakor. A főszere­
pekben M. Christians és K. Kloch Ezzel 
kezdetét veszi a nyári szünet.

— A városi kávéházban tegnap 
este óta Balogh Jancsi cigányzene­
kara hangversenyez. Balogh Jancsi hosz 
szu időn keresztül kincses Kolozsvár közön­
ségének volt dédelgetett kedvence, ahonnan 
amerikai körútra vitték. A székely cigány­
prímás az újvilágban is nagy becsületet szer­
zett a világhírű magyar népi zenének. Két 
hónap előtt tért vissza Amerikából Buda­
pestre, ahol a Gallért szálló, majd a Vestend 
közönségét szórakoztatta kitűnő zenekarával. 
Nagy áldozatok árán most sikerült öt a 
Városi kávéház részére szerződtetni. Öröm-, 
mel állapítjuk meg, hogy a jazz bánd diadal­
mas térhódítása már Léván is szünőfélben 
ven és ismét elfoglalja méltán megérdemelt 
régi helyét a cigányzene a nagyközönség 
szeretetében.

— A Nyugat junius 1-i száma Kle- 
besberg miniszter minapi beszéde alkalmá­
ból, hogy a művészet legyen csakis nemzeti 
és faji, a tudomány ellenbon nem lehet más 
mint nemzetközi, Ignotus ,Faj és művészet”
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c. vitacikkét közli elaö helyen. Marczali Hen­
rik folytatva önéletrajzé1, gimnáziumi emlé­
keiről ad számot. Bárdos Artúr Szinházi 
Napló-jában a rendező, a színigazgató és a 
színészek viszonyáról ir. Gyergyai Albert a 
fiatal költöuemzedék nagytehatségü tagjáról, 

1 örök Sűphieról mond kritikát .Asszony a 
karosszékben“ c. most megjelent könyve 
kapcsán. A kritikai részből Ko.nlós Aladár 
Kariulhy-portréját, Tersánszkv J Jenőnek a 
Liliom reprize alkalmából irt Molnár portréját 
és Rabinovszky Mtrius D umiir-cikkét kell 
még kiemelnünk. A szépirodalmi részben 
Tersánszky J. Jenő regényét, Laczkó Géza 
és Bíiky György novelláit, Barda József, 
Szebenyi Sándor és Somogyi Ferenc verseit 
találjuk. Gazdag irodalmi, színházi és képző­
művészeti rovatok teszis teljessé a szám 
tartalmát, amelynek Ke 12.50 az ára ; negyed 
évi előfizetés Ke 65’— Föbizomáuyos: L;ps, 
Bratislava, Venturská ul. 9.

— UJ Iskolatípus. A kisegítő isko- 
kolákról szóló törvény uj iskolatípust terem 
tett. Ezeket az iskolákat olyan gyermekek 
fogják látogatni, akik szellemileg nőm noi- 
málisak és akik ezekben az intézetekben 
szel emi állapotuknak megfelelő nevelést és 
oktatást nyernek Ezáltal a rendes iskolák 
mentesittetnek attól az akada.ytól, melyet az 
ilyen gyermekek iskolalátogatása a szellemi­
leg egészséges gyermekek előmenetele elé 
hárított Ez ideig 87 helyen léteztek kisegí­
tő isko'ák 159 osztállyal, melyekben 3000 
gyermeket tanítottak, de az iskolák számát 
jelentékenyen szaporitani kell, mert már 
17000 szellemileg elmaradt gyermek igényel 
ilyen elkülönített oktatást. A személyi kiadá­
sok ezeknél az intézeteknél 3 millió koro­
nát tesz ki.

— Az az évi hadgyakorlatok. Az 
idei katonai hadgyakorlatokat augusztus hó 
második és szeptember hó első felében tart- 
ják meg. — A hadgyakorlatok mint tavaly, 
úgy most is csak részlegesek lesznek.

— Az YMCA nyárt tábora Árva­
váralján. Már nyo'cadik éve annak, hogy 
az YMCA árvái tábora megnyílik. Minden 
évben Csehszlovákia különböző részéből for­
dulnak meg ott fiuk Ebben az évben külön 
bizottság alakult az árvái tábor fejlesztésérr. 
Ebben a bizottságban az YMCA kipróbált 
munkásain kivül egyes városok megbízottjai 
is képviselve vannak, hogy a központi bi 
zottságnak az állandó nyári táborok létesíté­
sében segítsenek és hogy az árvái tábor ve­
zetését átvegyék. Ezt a tábort kiváltkép a 
szlovenszkói ifjúság részére szánták. Ez al­
kalommal ismét le hívják mindazoknak a 
figyelmét, akik törődnek egy egészséges uj 
generáció rendes nevelésével, hogy saját 
erejükhöz képest támogassák a bizottság 
munkáját és lehetővé tegyék 2 állandó nyári 
táborának a létesítésé'.

— Adóügyekben benyújtott kér­
vények okmánybélyegei Az illetékjogban 
sok esetben maguk a pénzügyi hivatalok sem 
ismerik ki magukat. Így például a jövedelmi 
adónál régebben a bevallási határidő meg­
hosszabbítására vonatkozó kérvényt okmány­
bélyeggel kellett ellátni és az adókivetési 
alap bejelentésére vonatkozó kérvény ok- 
mánybélyegmentes volt. Most a pénzügymi­
nisztérium — a Národni Hospodár szerint — 
figyelmeztette a pénzügyi hatóságokat, hogy 
éppen ellenkezően kel! eljárni: a határidő- 
meghosszabbítási kén ény bélyegmentes, ezzel 
szemben az adókivetési alap bejelentésére 
vonatkozó kérvény ölkoronás okmánybélyeg 
kötelezettség alá esik

— „Mozgékony és agilis* tolvaj. 
.Szép reményekre* enged következtetni ifjú 
Kanka András bucsi suhanc lévai szereplése. 
Kankát. mint nem kívánatos idegent kitolon­
colták Léváról, de pár nap múlva újból itt 
tűnt fel a rendőrségnek, mire előállították. 
Ekkor kiderült, hogy körmönfont utón szerzett 
magának egy pár bakancsot. A lévai vasúti 
állomáson ugyanis egy őrizetlen pillanatban 
ellopta Llska János zólyomi napszámos kof­
ferjét a réten feltörte, a bakancsot kivitto 
belőle és a feltört ládikát többi tartalmával 
együtt beállította Weioréb lókereskedőnek a 
városi vigadóban levő lakásának folyosójára. 
Kankát a rendőrség átkisérte a járásbíróság­

hoz. Midőn itt a fogházőr leakarta őt zárni, 
hirtelen kiugrott s a fogház ajtaját becsapta 
maga után, megszökött. Üldözőbe vették és 
csakhamar elfogta a rendőrség az újtelepen 
és visszaszállította a fogházba. Kanka enyves 
keze azonban itt sem maradt tétlen, mert 
foglalkoztatás közben meglopta a fogházört. 
A mozgékony és agilis Kankát ezekután át­
kísérték a komáromi törvényszék fogházába. 
— Kedden Chmelo Márton kelecsényi nap 
számos a Kaiser cégtől kicsalta Izsóid János 
kerékpárját. Tolvajlás miatt megindították 
ellene az eljárást s a kerékpárt visszaadták 
Izsóidnak.

— A kereskedelem plakát nélkül 
olyan, mint a hal víz nélkül. Nem elég 
csak jó árut tartani, hanem a fogyasztóknak 
a figyelmét arra felhívni is szükséges. Ez a 
helyes reklám föladata Azért a Modern Ke­
reskedelem Kiállításán Brünnben, mely ez 
idén lesz megtartva, különös figyelem lesz 
szentelve a reklám uj irányainak. A reklám­
osztály terjedelme körülbelül 800 m2 foglal 
magában és uj m >zgó módszerek, világító­
reklámok plasztikus modeleken, bábokon a 
brünni művészek tervei szerint lesznek be 
mutatva. Ezekhez csatlakozik a hazai és 
külföldi plakátok kiállításé. Az amerikai rek­
lámok és más európai reklámklubok mutat­
ványéi szintén nem fognak hiányozni

Orvosi hír. I)r. Löwy Fái szemspecia­
lista rendelőjét a szanatóriumból, Húrban 
(Dsák Ferenc) utca 15 sz. alá helyezte át.

Nagy jótétemény a szenvedő embe­
riségnek Kunze tanár szabadalmazott nad 
rághaskötöje, mely ídomtalan nagy hasnál, 
gyomorsülyedésnél, vándorveséné', nők ter­
hességénél és különösen minden hasoperatio 
után áldásos hatású Egyedüli lerakat Dél- 
szlovenskó részére KNAPP DROGÉRIÁBAN 
Lsvice-Léva.

+ OPTIKUS. +
Nagy választék szemüvegekben, evikkerekben, 
lorgononok látcsövek és fényképészeti cik 
kekben Szemüvegek javítása dijtalan, recep­
teknél állandó szemorvosi felülvizsgálat 
PICK ENDRE DROGÉRIA LEVICE

Színházi Élet kaphití Nyitrai és Társa 
könyvkereskedésében.

Irodalom- és művészet.
SEBESI ERNŐ KÖNYVE, 

a Kazinczy kiadó vállaló t legújabb kiadása

Az egész magyar irodalomban feltűnést 
keltett Kazinczy évkönyv után Sebesi Ernő­
nek, az általánosan ismert jónevü Írónak a 
„Megrugott emberek' c. könyvét adta ki a 
nagy népszerűségnek örvendő egyetlen szlo­
venszkói magyar könyvkiadó vállalat, a 
Kazinczy kiadó. Sebesi Ernő könyve május 
közepén hagyta el a nyomdát, ugyanekkor 
kapják meg a Könyvbarátok Társaságának 
tagjai ir, akik idei második könyvüket kapják 
a nagyértékü Sebesi könyvben. Szlovenszkó 
magyar olvasó közönségének nem kell köze- I 
lebbrö bemutatnunk a legújabb Kazinczy 
kiadvány íróját A .Csönd karján*, az „üzlös 
fohász* címmel megjelent verseBkönyvek Írója 
különösen mint drámairó szerzett magának 
jó novet Budapesten is. A .Félemberek", a 
„Halál játék* c drámái megdöbbentő emberi 
mélységeikkel már rég felbivták rá az iro- , 
dalmi élet vezetőinek a ügyeimét is. Most 
gondosan válogatott arlisztikus és szórakoz­
tató novelláival lép közönségünk elé. A 
.Megrugott emberek* művész hűséggel ala­
kított figurái között megtaláljuk mai életünk 
emberi bajoktól sújtott összes alakjait az iró 
entberies életszemlélete megvilágitásában. De 
azonkívül a könyvben közölt háborús növel 
Iák újszerűsége is meglepi az olvasót, csak 
a legjobb és legigazibb háborús témájú 
könyv témái vetekedhetnek a Sebesi Ernő 
háborús tárgyú elbeszéléseivel. A Könyv­
barátok Társasága evvel a könyvvel újból 
bebizonyitotte, hogy egész szlovenszkói szel­
lemi életünket magába ölelő, céltudatos 
programmal rendelkezik. A .Megrugott em­
berek' kritikai méltatására még visszatérünk.

Szerk. üzenet.
il. BRl'NN. A cikkíró nem kívánja kilétét 

felfedni.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1929 május 25-től — junius 1 ig.

Születál
Mészáros András Mészáros Jolán leány Jo­

lán. — Weisz Jenő Blőd Ilona fiú György. — 
Kosztolányi Béla Jenisz Anna leány Magda Irma.
— Magyar Zsigmond Oszlanecz K. leány Julianna.

Házasság.
Jarábek István rkat. Simovics Eszter rkat.

— Kopaniczky József rkat. Rúna Ilona rkat. — 
Kováts Pál ág. b. ev. Pleskó Irén rkat.

Halálozás.
Sály János 27 éves. — Özv. Fujasz András- 

né Gyürky Erzsébet 82 éves. — Palo Istvánné 
Ilybsky Anna 33 éves. — Bálint Zoltán fél hón.

Gabonaárak :
Levice, 1929. junius hó 1-én.

Búza — — 100 kgr. 148 - 150 kor.
Rozs — n 115 — 120 0
Árpa — ■ 120 — 125 •
Zab — — , — 165 •
Kukorica - 160 0
Bab — — - 400 ■

VALUTAÁRFOLYAMOK

SPORT.
Rovatvezető : BOROS BÉLA

Barsmegyei Népbank Levlee, jelentése.

j*kX33-l*U.B
23-exx X'éxi:

100 pengő — — — 582 — 58 2* —
100 osztrák schilling — 475‘— 478 —

1 angol font — — — 164 — 164*—
1 amerikai dollár — 3320 33 20

100 svájci frank — — 651 — 650 —
100 francia frank — — 132 — 132 50
100 líra _ — — — 178 — 177*75
100 német márka — — 800 — 802 —
100 dinár — — — — 69 — 59 —
100 lei _____ 20 — 20 —

Komáromi F. C.—LTE 6:1 (1:0). 
Biró: Steiner Érsekújvár.

E nagy vereséget LTE csapata, mely 
Steiner kivételével kompletten állt fel — 
teljesen megérdemelte. Megérdemelte, mert 
játékosainak legnagyobb része olyan rossz 
kondícióban állt ki a pályára, hogy még 
megközelítőén sem tudta kijátszani rendes 
formáját. A csapat szív nélkül játszott és a 
második félidő közepén, mikor 2: 1-re állt a 
játék, megadta magát sorsának, úgy, hogy a 
KFC csatárai könnyűszerrel érték el a fél­
tucat gólt. Egyetlenegy ember volt a csa­
patban, Benkó, ki az első perctől az utolsóig 
lelkesen küzdött, hogy e katasztrófális vere 
séget némileg megakadályozza. Az LTE 
vezetőségének sürgősen rendet kell terem­
tenie, mert ilyen játékkal Pozsonyból is ha­
sonló vereséggel fog hazatérni a csapat.

(Jalántai S. E.—LISE 4:2 (2: 0).
Biró: Miklóska Bratislava.

Egyenlő ellenfelek küzdelme, a szeren­
csésebb galántaiak győzelmével végződött 
Egy tizenegyest Óváry szépen kivédett, a 
kapott gólokról pedig nem tehetett. A LISE- 
ben a csatársor gyengébben, a védelem jól 
játszott. A gólokat Horváth éa Kiss rúgták. 
Főiskolások és LTE—Garamvidéki válogatott 

9:1 (1:1). Bitó: Tulassay.
Szép és lelkes játékkal megérdemelt 

győzelmet arattak a lévaiak. Legjobban ját­
szottak : Dosla, Pigmond és Korpás II.

Nyitrai Rudá Hviezda—Vöröscsillag S. C. 
2:0 (2:0). Biró : Brituer.

A nagy technikával játszió nyitraiak 
ismét legyőzték a kezdet nehézségeivel küz­
dő lévaiakat. Mindenesetre méltányolandó az 
az igyekezet, mellyel e kezdő csapat a mér­
kőzést végigjátszotta

Az ÉSE vei lekötött mérkőzés elmaradt 
Ma, vasárnap délután pontban 5 órakor 
LTE csapatai játszanak egymás ellen barát­
ságos tréning-mérkőzést, mely tréningjeggyel 
tekinthető meg. F. hó 9-én Pozsonyban 
játszik LTE osztályozót Virágvölggyel.
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LTE vezetősége a Szenei T. K. elleni 
mérkőzés óvását visszavonta, mert nem 
akarta a csapatot egy újabb bajnoki mér­
kőzésnek a selejtező előtt kitenni. A selej 
tezőn a csapat valószínűleg igy áll feli: 
Gábris — Fodor, Hanák — Nagy, Steiner, 
Mandl — Benkó, dr. Ledényi, Czeilár, 
Mucska, Tulák Amennyiben valaki kimarad, 
úgy helyette Bújna és Kiss játszik, de tar­
taléknak feltétlenül felmegy Pigmond is.

LTE JÁTÉKOSAIHOZ !
A 11. osztály keleti csoportjának bajnok 

ságát megnyertétek. Minden igyekezettel azon 
kellene lennetek, hogy most e pár napot 
kihasználva, a legjobb kondícióba és formá­
ba jöjjetek, hogy a lejátszandó selejtező 
mérkőzésekből győztesen kikerülve, a kez­
dődő uj bajnoki saisonban a csapat az I. 
osztályú bajnokságban játszhasson. Ti tőle- • 
tek függ és rajtatok múlik, hogy megfogad 
játok a vezetőség tanácsait, vagy pedig to­
vábbra is mentek azon az utón, mely a 
biztos bukáshoz vezet. Vegyétek tudomásul, • 
kivétel nélkül mindannyian, hogy még egy 
fél klasszissal sem állottatok felette a II. 1 
osztályú nyugati csoport első helyezettjének, I 
a Virágvölgynek. Es az egy klasszis diffe- , 
rencia még a barátságos és bajnoki mérkő 
zéseken is elszokott tűnni, mert a futballban 
legtöbbször nem a papirforma dönt. Különö- i 
sen nem a selejtező mérkőzéseknél, ahol 
nem is a tudás, hanem a lelkesedés, az egy 
szív — egy lélek és az egész csapat szel­
leme dönti el a szerencse aegitségével jobb­
ra, vagy balra a mérkőzés sorsát. I

LTE neve és városunknak sárga-zöld 
színei megkövetelik, hogy Ti a leglelkeseb­
ben játszatok Pozsonyban, akkor az ered­
mény nem fog elmaradni Azonban ha ismét 
erőt vesz rajtatok az a sportszerűtlen csele­
kedetek sora, mely kondíciótok teljes lerom­
lásához, vezet akkor még félsikerre sem ' 
számíthattok I Mint a római anya gyermeké- ' 
hez, mielőtt harcba bocsátotta öt, úgy szó 
lók most én hozzátok, — ki kezébe adta a 
pajzsot fiának és igy magyarázta annak je­
lentőségét : .Vagy ezze', vagy ezen 1“ Hi­
szem és remélem, hogy tudjátok kötelesség- 
teket és minden körülmények között teljesí­
teni fogjátok azt I

A CsI. Magyar Testnevelési Szövetség 
űrnapján Pozsonyban tartotta meg legelső | 
alkotmányos közgyűlését a tagegyesületek | 
élénk érdeklődése mellett. A gyűlésen a 
LTE képviseletében Boros Béla, a LSE ' 
képviseletében Schu'cz Gyula szövetségi ta­
nácstagok vettek részt Ott volt még Léváról 
Koperniczky Kornél is az Ipolysági FC kép­
viseletében. A közgyűlés a szlovenszkói ma­
gyar sportélet összefogása és megerősítése ' 
érdekében több jelentős határozatot hozott. 
A gyűléssel lesz alkalmunk még foglalkozni.

A II. osztály bajnokság keleti csoportjának 
álláaa május 28-án. |
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Lte I. 12 9 3 48 18 21
Galánta II. 10 6 1 3 40 25 13
Diőszeg III 12 4 4 4 27 20 12
Szenei T. K. IV. 11 5 1 5 26 81 11
Vágsellye V. 11 4 2 5 16 19 10
Lise VI. 12 4 2 6 19 23 10
Szenei Meteor VII. 11 1 1 9 17 52 3

Hirdetmény.
A garamlöki tejuzövetkezet 

tagjai által termelt tej 1929 év. • 
szept. 1-től eladásra kerül. A vevő- J 
nek a tejszövetkezet saját tulajdo­
nát képező felszerelt épületet is évi 1 
bérért rendelkezésére bocsátja. — 1 
jelentkezőknek bővebb felvilágosi- 1 
tást ad

NAGY ÁRPÁD
tejszövetkezeti elnök.

Városi hivatal Léva.
3546-1929. szám.

Hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy Léva város kép­

viselőtestülete f. évi május hó 25 én tartott 
ülésében elhatározta fennti számú határoza­
tával a Schoeller és Társa cég lévai köz 
ponti irodaépületének 450,000 Ke. vételáron 
való megvásárlását közintézmények elhelye­
zése céljára.

A vonatkozó határozat f. évi május hó 
29-IÖ1 — f. évi junius hó 14 ig a városi 
iktatóban, Városház. 1 tm. 12. sz. közszem­
lére tétetik azzal, hogy ellene a fenr.ti határ­
idő alatt ugyanott indokolt észrevételek tehe­
tők és felebbezés nyújtható be a helybeli 
kerületi hivatalhoz.

Léva, 1929. május 28.
Koralowsky Karol Simko

jegyzői főtitkár. városbiró.
i

5521-1929 szám.

Árlejtési hirdetmény.
A tűzoltó legénység részére 16 pár 

cúgos cipő, 4 drb zöldesszioü mosóblúz és 
4 drb hasonló színű nadrág lesz beszerezve.

Értesítem mindazon levicei iparosokat, 
kik ezen ruházat elkészítését vállalják, rész- 
letes ajánlataikat anyag és szövetmintával 
mellékelve, zárt boritékban a folyó év junius 
hó 10 én délelőtt 12 óráig Levice város biró 
jához adják be, mert a később érkezők figye­
lembe nem vétetnek.

Levice, 1929. május 25
Koralowsky s k. Guba János
jegyzői főtitkár. városbiró.

5822/1929 szám.

Hirdetmény.
A volt szlovenszkói teljhatalmú miniszter 

urnák 33612/1921. számú s érvényben levő 
rendelete alapján közhírré teszem, hogy 
minden háztulajdonos köteles udvarában egy 
kádban állandóan elég mennyiségű vizet, 
létrát, szikra-csapót (pamacsot) és kapacsot 
tartani, hogy tűzvész esetén azok készen­
létben legyenek.

Figyelmeztetem a gazda-közönséget, hogy 
hordás és csépién idején a kocsikon, vala­
mint a cséplésnél a dohányzás szigorúan 
tilos és a cséplőgépeknél a balesetekhez 
szükséges orvosi szerek egy ládában kifo 
gástalan állapotban készenlétben tartassanak.

Széna, szalma és bárminemű kazlak a 
lakóháztól csakis 500 méter távolságban 
helyezhetők el, ezen belül csak előzetes be­
jelentés, — a szomszédok beleegyezése — 
s hatósági engedély alapján helyezhetők el.

A rendeletben elölirottak betartásának 
ellenőrzését a tűzoltóság a rendőrség köz­
bejöttével házról-házra járva fogja ellen­
őrizni s mindazok ellen, akik e tekintetben 
mulasztást követnek, a megtorló eljárás fo­
ganatosítása végett — az illetékes rendőri 
hatóságnál feljelentés fog tétetni.

Léve, 1929. május 31

Guba János, 
városbiró.

Pályázat.
Az alsóvAradi fogyasztási 

szövetkezet
üzletvezetőt keres.

Javadalom : a forgalom 4 % a, 
havonként 100 ke., lakás, fűtés, vi­
lágítás, elcsurgásra 2%. Kötelesség: 
a bolt és korcsma vezetése. Bizto­
síték 15.000 ke. Az állás június hó 
végén elfoglalandó.

Posta: Dőltig Várad.
Az igazgatóság

I
I 
I

1

Felhívás!
„Egyetértés11 épitő szövetkezet 

tagjait, 1929. junius hó 4 én (kedd) 
reggel 8-tól este 9 ig felhívjuk, 
hogy saját érdekükben okvetlenül 
jelenjenek meg.

A vezetőség.

TTí+alfi'naw Hl. u,ca modernül épült 
W jieiv sarokbáz, mely áll 3 szoba,

konyha, speiz, fürdőszoba, veranda eladó. 738

T5«« szoba konvha használat
üUlOrOZOlb tál kiadó. Cim a kiadóba.

728
fPavMllA felvétetik, ki a szlovák és ma- 
X AÁlUlU gyár nyelvet bírja. NEMZETI 

785 KÁVÉHÁZ, Léva.

A legiutányosabb elvállaljuk 
kisebbszerü lakóházak felépitését, átalakitáso 
kat, javitásokat, mindenféle e szakmába való 
munkákat. S1M0NATHY és TUHOBA kis­
iparosok, Báti utca 26. sz. 738

TTaroeöV >ó házból való leányt, két 
XXCXCbGJd. gyermekhez délutánokra, 
szlovákul beszélők előnyben. Cim a kiadóba. 
___ _ _ ___ __ 730 

TTaeRMAlf hálószoba bntor eladó.
AaSáJla'Xb Cim a kiadóba. 729

TJ1] * J A Újtelepen Illik utca 27. számú 
JaildAlU ház. mely all: 2 szoba, konyha, 
spajz, folyosó, pince, kert stb. 725

Tiairw u,cai szoba- «yermekle- 
WuvjJ len házaspárnak, vagy
magános nőnek azonnal kiadó. III. utca Új­
telep. BARTOS. 726

TT1 a lí A fö d terméssel, Léván SZŰCS 
XilaiLQ ISTVÁN Újtelep IV. utca 26 sz.

724
szoba kiadó esetleg kosztJDUtOrOZOtt tai Zúgó utca 26 sz. 722

holdnyi lábon álló lucerna
“”"'01/ termés eladó. Cim a ki-

714 adóban.

3 A A ház “ ízoba. konyha, kerttel. Cim 
£lld<lLw a kiadóban. 721

JÍhldköszF'XX7!
Tpl a A A f 09Ü m/m Hoffer cséplő teljesen
JdldfUU jó karban. PINTÉR MIHÁLY

Garamlök. 720

Rét bérbeadó. “S
Tpmcif ftVnóI 1 kat- hold szántóföld
X ÜUieLOJiiiei e|adó. Cim a tiadó. 

hivatalban. 7i7

Egy perfekt ;XC”,
NÉ, Part utca 4. szám. 715

PT A "hÁ HÁZ ÚJTELEPEN 8. UTCA
■UlUXXXJU 6. SZÁM. 716

Uyulvölgyi
Egy szoba, eladó

705

KERESEK 1 szoba, előszoba, 
XXJJlUJUMXlIX konyhás I a k á a t éa 
mellék helyiségekkel, esetleg 2 szoba. Cim 

a kiadóhivatalban. 704

TELEKY UTCA 6 S?
iroda helyiség kiadó. (Fogorvos vagy keres­

kedelmi iroda rézzére.) 71a

Agilis szervezőt, S“:i: 
vesz hx javadalmazással és jutalékra a 
SZLOVÁK BIZTOSÍTÓ R. T. LEVICEI

FÖÜGYNÖKSÉGE. 7n
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elején egy szőlő lakással 
XXd.XXa.dUX bérbeadó, a lakás aug. 1-én 
bekötözhető Cim a kiadóban. 595

Ing. Kcváos László 
mérnök- és képesített építő mester irodáját 
Léván, Köztársaság tér 11 sz. alatt illeitn.ann 
féle ház) megnyitotta. Telefon 47. 649

T PTT1 rÍTl 8 város belterületén fekvő 
X C V XUwXX y lakóház,mely két 2 szobás la­
kásból áll, szabadkézből eladó Az egyik la 
kás nyomban beköltözhető Felvilágosítást ad 
az eladással megbízott dr S1MKK ISTVÁN 
ügyvéd Levier. 675

a méregmentes patkány, 
egér irtószer már Láván 

kepható I Vezérképviselet Slovanskóra és 
Rusinskóra : SMOGROVICS ÁRPÁD gyógy 
szertára Láva, Főtér. Viszonteladóknak ere­
deti gyári áron

KOLOZSVÁRI

BALOGH JANCSI
hírneves cigányprímás

teljes zenekarával a Várost Vigadóban
Junius hó l.-étől naponként

I HANGVERSENYEZ,fa——— —

BAROSKA J. mechanikus és puskamüvés LEVICE,Kalnicka u.5.
Értesítés.

Értesítem a n. é. kóser hús­
vásárló közönséget, hogy

Az összes gyártmányú
Kerékpárok! 
nagy választékban.

A legmodernebb
Gramafonok

éS
Zajtalan járás
Gyors varrás 
Tiszta munka

Vadászfegyverek, 
vadászati 

cikkek.
Lőpor és Robbantószer

Áruda.

a Pischl féle újonnan épült 
házba (Bástya utca) 
helyeztem át

Kérve szives pártfogásukat
özv. Spitz Bernátné.

LEMEZEK! Ez az előnye
a „FF A FF
Varrógépnek !

Előnyös fizetési 
feltétételek I

IMIIMI-------- <■! ■ KJ
i LACZKÓNÉ i

vegyileg fest, tisztit és mos, 
jutányos árak mellett 

női és férfi ruhákat.
Gallérok 70 f.

H Léva, Szegényház sor 1. szám
VdtmiBi:

FRIED 
divatáru üzletében 
a nyakkendő újdonságok 

megérkeztek.

Zvara Mihály könyvkötészete Levice Bém u. 3
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MUNKA UTÁN,
ÉDES A PIHENÉS.

Ha kellemesen és jól akar szóra­
kozni látogassa meg a „KIOSK“ 

vendéglő (Halastó) 
újonnan megnagyobbított 
kerthelyiségét. 
Szombat, vasárnap reggelig nyitva.

Naponta PILSENI sörcsapolás / 
Csónakázás este világítás mellett. 

Szives pártfogást kér
K ÖV ESI LAJOS vendéglős

ERTESITES.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy Léván Petőfi u. 7. sz. alatt 

levő MÉSZÁRSZÉKET átvettem 
(Bat’a céggel szem ben)

melyet a mai kornak megfelelően átalakítottam és villanyerövel 
berendezett HENTESÁRU ÜZEMMEL kibővítettem.

Naponta állandóan friss felvágottak, 1 a sertés,
— — — borjú és marha húsok. — — —
Kérem a n. é. közönség további szives pártfogását.

BALLOő MANÓ.

Irodalmi újdonságok
NA6Y VÁLASZTÉKBAN

NYITRAI és TÁRSA
KÖNYVKERESKEDÉSÉBEN LÉVÁN

jpj] , ' ' .....=í
VARAPY GYULA 

MŰ- ÉS GÉPLAKATOS 

LÉVA, LÁSZLÓ UTCA 14.
Fürdőizobák, vízvezetékek, szivattyúk, 

felszerelése és javitáss.
Hídmérlegek felszerelése, mérlegek és 

sú'yok jivitásp.
Vaskapuk, rácsok és n lakatosiparhoz 
tartozó egyéb vaskonstrukciók készítése 

é3 javítása.
Speciális autogén hegesztés 

Öntöttvas alkatrészek és alumínium 
alkatrészek hegesztése

Él ----- íi

rr 26 év óta fönnálló 
és a n. é. közönség bizalmát min­
dig kiérdemlő műtermemben a lég 
kényesebb ízlést is kielégíthetem 
művészi fényképfelvételeimmel.
Műtermemben speciális gyermek, 
portré és csoport fölvételeken kívül 
készülnek aquarellek, fénykép­
nagyítások öreg képek után ís.vala 
mint minden, e szakmába vágó 
munkák. Azonkívül megrendelésre 
külső felvételeket (Interieur, Exte- 
rieur) is elvállalok. Villany fölvétele­

ket a késő esti órákban is.
A n.é. közönség párlfvgásst tisztelettel kérem 

Nagy Arthur 
Léva, Kálvin palota II. em.

J

Az első, legrégibb elektrotechnikai, műszaki
— és RAD10 SZAKÜZLET. __
Szakszerű Akkumulátor töltő állomás.

Mindenkinek lehet rádió.ja!

Elsőrendű TELEFUNKEN rádiókészülékek 
már 100— korona havi részletfizetésre kaphatók I

Újdonság I Philips 3 lámpás amatőr rádió épitőszekrénv, 
az összes príma alkatrészekkel, radiolámpákkal komplett K 815 -

Minden laikus egy óra alatt összeállíthatja rádió készülékét. 
TÜNGSRAM rádiók közvetlen gyári képviselete 

ezen készülékeknél
az antennát ingyen szereljük! 

X. a dió készülékeinket bárhol díjmentesen 
bemutatjuk.

Amatőröknek a legmodernebb alkatrészeket 
dacára a most beállott áremelkedéseknek 

amig' a késztet tart még a régi olcsóbb eredeti gyári árban 
hozzuk forgalomba!

Kristály detektorok, radiolámpák, hangszórók, fejhallgatók, 
hálózatba I ;'J "■•■■■ ■ • ■ ■ J
kipróbált, csakis megbízható rádió készülékek nagy válasz­

kapcsolható anódpótlók és mindenféle gyártmányú 

tékban és a legolcsóbban kaphatók ! — —
Ha megbízható szerelést kíván és 

tökéletes rádiót óhajt vásárolni 
forduljon bizalommal

Kern Testverek áruházához.
Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


